

水上应急救援 我时刻准备着

——优秀共产党员陈永峰的初心与梦想

“关键时刻站得出来，危急关头豁得出去”，丽水市港航管理局水上应急救援中心就是这样一支“召之即来，来之能战，战之必胜”的团队。在大大小小的多次抢险救援中，这支队伍的救援队员展现出了不忘初心、砥砺奋进的崭新形象。

陈永峰就是这支队伍中的典型代表，他战过洪水、蹚过泥潭、进过粪池，也抗过疫情，至今身上还留有因水上作业受伤而钉进的钢板。

一个从农村出来的孩子，一步步成长为一名优秀共产党员，他用行动诠释了党员的忠诚与热爱。今年，他被省委“不忘初心，牢记使命”主题教育领导小组授予了“浙江省防台救灾优秀共产党员”称号。

□本版文字 朱国金 余彬 朱佳敏
□本版图片由丽水市港航管理局提供

“不是因为看到希望才坚守， 而是只有坚守才能有希望” 每一段救援经历 都是一次成长的印记

一个人的成长成才，并不完全由其起点决定，它总有着时代的印记和独特的心路历程。成长于农村并从农村走出来的陈永峰，不曾想到自己能够成为丽水市港航管理局水上应急救援中心的一名骨干，能成为一名优秀共产党员。

2013年6月，丽水市港航管理局水上应急救援中心刚成立前，他从来没有如此近距离地接触过凶猛的洪水，也不曾真切地感受过那种可怕。然而，2014年的一场大洪水中，一幕幕场景、一个个画面、一处处细节，给他留下了深刻的印象，而且至今记忆犹新。

36小时的不间断救援，这是他人生中的第一次，也是他成长的一个新起点。2014年8月19日晚上6点多，当时陈永峰刚刚下班回到家，还没来得及吃上晚饭，身边的电话铃声就突然响了。

“在碧湖有人被困了，需要救援。”听到电话那头急促的求援声，陈永峰的心也跟着急了起来。时间就是生命，他连晚饭也没顾得上吃一口，就马不停蹄地赶到单位，与同事们带上救援设备，快速驱车赶往了救援现场。

当时，天空是一片漆黑，眼前所见也就是汽车灯光所能照到的地方。在现场，看着快速流动，并发出“怒吼”之声的洪水，陈永峰有点心慌，然而这时更多的还是担心。

由于水位很高，流速又大，尽管还有人在等着救援，但在没有安全保障下，他们也不敢贸然进入村子。陈永峰和同事们就在这样的情形下，一直在等待中煎熬着。他说，这是他生命中第一次体会到“无能为力”的煎熬，那是一种无法用语言来形容的漫长等待。

到了晚上10点多，洪水渐渐退了下去，安全风险基本解除，陈永峰和同事们悬着的心终于放了下来。然而，才松了一口气，另一场救援又让他们感受到了什么叫“惊心动魄”。

第二天凌晨3点多，在接到古城岛一对夫妻被困住的信息后，他和同事再次踏上救援征程。他们的冲锋舟在漫天雾气的古城岛周边转悠着，就是找不到被困的夫妻俩。

“黑夜里的迷雾笼罩，就像是科幻片一样。”陈永峰说，这看着有些恐怖的画面也是他人生中第一次经历。幸运的是，在不远处，他们看到了一丝微弱的亮光，也正是这点光亮给了他们无限的希望。

因为洪水，周边的树枝早已被淹没，为了接近那一丝“希望之光”，他们一边用砍刀砍断阻碍前行的树枝，一边驾驶着冲锋舟缓慢挺进。在接近光亮处时，他们看到了惊讶的一幕：夫妻俩手握手，身体悬浮在距离房顶只有30厘米的水面上，手紧紧地握着蜡烛，默默等待着救援。

陈永峰说，比起古城岛夫妻俩的救援，之后的那场救援就更为可怕了。在前往苏埠村养猪场救援途中，他和同事们看到所有的猪都爬到了两边的桔子上，不断发出声嘶力竭的吼叫声，听着都让人毛骨悚然。

今年50多岁的水上应急救援中心主任余志平说，就在陈永峰他们跳到粪水里救援时，不远处有几条从洞里爬出来的眼镜蛇一直在盯着。若是被咬伤，连救都来不及，想想都可怕。

在这场持续36个小时的救援中，陈永峰在一次次经历中不断的成长。他说：“如果你们在现场，相信你们也会跟我们一样，不是因为看到希望才坚守，而是因为只有坚守才能有希望。危险啊，累啊，这些都不算什么，看到一个人被救出来，就什么都值了！”

“做好一切准备，只有想得越细， 工作才更有把握和信心” 每一次出勤 都是对救援经验的积累

从年轻的救援队员，一步步在时间和生命的较量中，成长为经验丰富的救援老手，在成长的道路上，不论遇到多大的困难，陈永峰都不曾退却。救援队中，他是出勤最多的，因为他的心中有责任和使命这条“路”。不可否认，他是最优秀的几名水上救援队员之一。

如果说，每一次救援都是一次积淀与试炼，那么陈永峰的试炼起点便是2013年。这一年，台风“菲特”肆虐整个余姚，万千市民被困水中。年轻的陈永峰在接到任务后，与同事第一时间赶往了余姚。

初到灾区，眼前所见，陈永峰的脸上无法掩饰自己震惊又心痛的心情。他说，不到现场真不知道灾情有那么严重，原来热闹非凡的城镇就像一座被浸泡在污水中的荒城，无法想象这还是能居住的地方……

在余姚救援的第一晚，陈永峰和同事们无疑是幸运的。因为他们跟随军队的车被安排住在了军分区的一个招待所。而这一晚也是他们5天4夜的救援行动中，睡得最好、最舒服的一晚。之后的日子，就没有那么舒服了。

第二天，天刚蒙蒙亮，他们便卸下随车所载的冲锋舟，开始了争分夺秒的救援行动。驾驶着冲锋舟，他们一点点摸索着前进。看到被困的村民、老人或是小孩，他们及时将他们安置到冲锋舟上，运送到安全地带或避难场所。



“这是我生命中第一次经历这么大灾难的救援，当看着灾民们那种急切求助的眼神，我的心情是揪着的。”陈永峰说，那种即便平时再怎么处事淡定也无法抑制的感觉，真的不是滋味。

台风过去后，水也开始慢慢退去。此时冲锋舟已经无法开动，他们只好跳到水里，一边拉、一边推、一边救援。因为是第一次经历救援，没有太多经验的陈永峰脱掉了鞋子，赤着脚在水里走动，一个不小心脚上便挂了彩。受到坚硬物的割拉，他的脚上划出了一道口子，他只能把鞋子穿上，继续在水里一边移动，一边救援。至于脚上的小伤口就只好晚上休息的时候再去自行处理了。

陈永峰说，出来之前，他已经做好了接受最艰苦状态的思想准备，然而还是有许多事情是他始料未及的。到了下午2点多，他和同事们还没来得及吃上一口饭，肚子饿得咕咕直叫。于是，他们在附近找了一个小店，准备买点东西垫垫肚子。可谁承想，小店的食物已全部被买空，连桶方便面或是面包都没有了。

最后，他们遇到了街道办事处的好心人，拿了3个面包让他们充饥。这件事也给陈永峰上了很好的一课：今后在救援中要充分考虑到各种复杂情况，尽可能去做好面对特殊情形的一切准备，只有想得越细，工作才能更有把握和信心。

7年后的一天，陈永峰又有了一次对外执行救援的机会，此时的他已经多了几分成熟与老到。2019年8月10日晚上10点多，他接到支援台州临海的救援任务后，便第一个赶到单位，并做好了出发前的各项准备。

风雨中，他们一路前行，一路观察着沿途路况。到达临海后，在一段前进的路上，由于水很深、很大，心细的陈永峰便停下了车，专门去探了探水，根据经验判断，车子还是可以开过去的。于是，他上车继续前行，第二天凌晨4点多到达救援地点。

此次救援中，他们驾驶冲锋舟，凭着丰富的经验，穿过狭窄的小巷，穿过危险的泥墙，踏着一深一浅的污水，第一时间把高烧病危的老奶奶送到了医院。15个小时的连续作战，他们共转移群众达350余人。

“因为有些事情总需要人去做， 我是党员，必须顶上去” 每一种选择 都是自我超越的试炼

2020年的春节，陈永峰正享受着在家陪伴孩子的幸福时光。而此时，一场突如其来的新冠肺炎疫情打破了他所有的计划与预想。从一名社区防疫工作志愿者，到成为承担入境来丽人员接站防控服务工作者，他冲向一线、奔赴在接近新冠病毒的最前端。

从农村成长起来的陈永峰，一直有着一种很朴实的品格，加上多年来在水上救援一线的锤炼，身上更多了一种沉甸甸的责任感。他说：“每一次参与‘战斗’，我都不是为了出名，我只是想做点对社会有用的事情。”

“不忘初心、牢记使命”，作为一名共产党员，陈永峰始终不曾忘记自己的初心与使命。3月10日，在他的主动请缨下，他与同事刘健一起分别赶赴温州龙湾机场和成都双流机场，成为了承担入境来丽人员接站防控服务工作的87名工作人员之一。

在他准备赶赴温州机场的前几天，家人还是有些担心的，毕竟距离新冠病毒更近了。谈及家人的担忧，陈永峰说道：“仔细想想，对于家人确实也是很抱歉的，既不能陪伴他们，甚至还让他们担心。但是在那种情形下，我实在也顾不了那么多了，因为有些事情总需要有人去做，我是党员，必须顶上去。”

一到温州龙湾机场，他和组员们就开始了紧张而又忙碌的工作。“你们的航班几点到温州机场？”“到达机场的话我们会统一接送”……类似的电话对接在温州机场服务组的工作现场成为了常态。陈永峰说，他们不停地接听各类有关华侨回国的咨询电话，耐心解答华侨们的问题；此外，还要仔细核对各趟航班的具体信息情况，对接机相关事宜……

温州龙湾机场每天的到港航班将近100趟，陈永峰和组员们的工作时间是从上午9点到夜里12点，有时甚至到凌晨2点，可以说是异常的艰苦，但为了战胜疫情，他们必须做好“坚守”，做到“闭环”管控。

忙碌和奔波是陈永峰他们在服务组工作的日常。在接到机场防控信息群里有红码人员的信息后，群里回复、车辆调度、掌握信息、向指挥部汇报……每一个流程都清晰明确。仅仅半个小时的时间，医护人员迅速穿上防护服跟着进场，填写信息上报。工作人员迅速完成人员的带离。

为了让回丽水人员感受到家乡政府带来的丝丝暖意，陈永峰和组员们还会帮助在温州检测的华侨办理留院手续，购置生活必需品，经常是一忙就忙到凌晨一两点。除此之外，他们还还为华侨们准备了“接侨暖心包”，包里放置了口罩、水、食物、电话卡等回国的急需物品。

“这么严格的举措，不仅是为了社会，也是为了我们，所以大家非常支持，也为工作组的良苦用心点赞。”从境外回丽的华侨邹先生在温州机场体验到工作组热情周到的接送服务后，感慨万分。

在温州龙湾机场承担入境来丽人员接站防控服务工作的这次经历，不仅让陈永峰听到了忙碌而坚定的脚步声，也让他看到了什么是众志成城的力量，而且服务组的工作人员都做好了长期坚守的准备，纷纷表示：疫情不退，我们不退。谈及此事，陈永峰激动地说道：“真的非常有幸能参与这次防疫服务工作，在这里我学到了很多很多，当得到众多侨胞的认可和好评时，我更感到无比的开心。我是一名党员，最难的‘硬骨头’我来啃，这就是我的使命。”

